

高考国家专项、地方专项 本周六起报名

怎样通过专项计划上个好大学？市招办为你解读

□见习记者 刘敏

2018年高考国家专项计划、地方专项计划，网上报名将于12月9日9时开始，12月15日18时结束。市招办普招科科长高冰南提醒，以往，这两个专项计划的申报时间为高考当年3月，今年时间提前，符合条件的考生须及时申报。

专项计划是指重点高校招收农村和贫困地区学生的计划，分国家专项、地方专项、高校专项。近期，不少家长在本刊微信公众号“洛阳晚报教育周刊”(lywbjyzk)上留言，询问3个专项计划的具体情况，高冰南进行了解读。他提醒家长，如果考生同时具备3个专项计划资格可以兼报，为高考志愿填报增加选择，为自己争取更多录取机会。

国家专项

原则执行本科一批分数线 未被录取不影响其他批次

政策解读

2018年国家专项计划具体情况

●招生院校

中央部门高校和各省(区、市)所属重点高校。

●报考条件

①考生具有实施区域当地(洛阳为栾川、嵩县、洛宁、汝阳、宜阳)连续3年以上户籍；

②考生有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读；

③考生父亲或母亲或法定监护人具有当地户籍。

●报考方法

12月9日9时至12月15日18时，登录“河南省普通高校招生考生服务平台”，进入“资格条件申报”页面申报。

●温馨提示

从2017年情况看，高招录取时国家专项计划单独设立批次，原则上执行本科一批分数线。该批次录取在本科一批之前，若未被该批次录取，还可参加本科一批录取。

升学案例

潘洋洋(毕业于栾川一高，2017年通过国家专项计划考入北京交通大学)

国家专项计划申请程序简单，主要有填报户籍、学籍信息等。资格审核通过后，可填报“国家专项计划本科批”志愿。

今年，北京交通大学在河南的理科投档线是598分，国家专项计划投档线587分。我考了593分，被顺利录取。

国家专项计划不面向所有专业招生，不过这对我影响不大。我们学校按大类招生，大一结束再在大类里选专业。如果你喜欢的专业不在这个大类里，可参加学校的转专业考试。

通过国家专项计划考进我们学校的考生，若想申请补助，不需开证明，比较容易通过。

地方专项

主要为省内一本招生高校 在本科一批后录取

政策解读

2018年地方专项计划具体情况

●招生院校

各省(区、市)所属重点高校，2017年河南13所高校面向本省实施地方专项。

●报考条件

考生及父亲或母亲或法定监护人户籍在我省农村。

●报考方法

同国家专项。

●温馨提示

该计划招生学校是省内一本招生高校，对考生的要求较少。从2017年情况看，高招录取时地方专项计划单独设立批次，原则上执行本科一批分数线。其录取在本科一批之后，即考生如果没有被本科一批录取，还可以参加地方专项录取，相当于多了一次上二本的机会。

升学案例

王鑫(毕业于市二中，2017年通过地方专项计划考入河南科技大学)

地方专项网上申请较简单，提交资料通过审核后，直接在网上填报户籍等信息就可以了。审核通过后，报志愿时可以填报“地方专项计划本科批”志愿。

高考出分后，我很忐忑，因发挥失常只考了489分(仅比一本线高5分)，报不好志愿很可能与一本失之交臂。今年，河科大的一本投档线是509分，因为报了地方专项，我以比投档线低20分的成绩被该校录取。

今年，河科大招收地方专项的专业只有两个，我选了自己相对感兴趣的电气工程及其自动化专业。在我们学校，通过地方专项计划考入的学生不能转专业。

高校专项

对考生要求较高 招生学校与自主招生高校有重合

政策解读

2018年高校专项计划相关政策还未公布可参考2017年的情况

●招生院校

教育部直属高校和其他自主招生试点高校，2017年有95所。

●报考条件

①考生及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域(洛阳为栾川、嵩县、洛宁、汝阳、宜阳、伊川)农村；

②考生具有当地连续3年以上户籍；

③考生具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

●报考方法

目前还未公布。

●温馨提示

从2017年情况看，高校专项计划对考生要求较高，其招生学校与自主招生高校高度重合，申请过程、要求等与自主招生类似，志愿填报时纳入自主招生志愿。录取后是否能转专业、有哪些照顾政策，要看各高校安排。

升学案例

林浩通(毕业于伊川一高，2017年通过高校专项计划考入浙江大学)

高校专项计划申请材料有点像自主招生，当时我提交了自荐信、高中平时成绩、竞赛证书等材料，申请的3所学校都通过了资格审核。

拿到报考高校专项计划的资格，怎么享受优惠？根据我的经历，主要有两种方式。

第一，学校从报考高校专项的考生中，根据高考成绩择优录取，如浙江大学。

第二，极少数高校会组织考试，直接降分，如中国科学技术大学。高考后，我参加了该校组织的高校专项考试，得到了过一本线即可被录取的优惠。

我的高考分数(653分)刚好和今年浙大在河南的理科投档线一样，如果不是提前报了高校专项，我可能没机会被浙大计算机科学技术专业录取。

高校专项不面向所有专业招生，我们学校入学后也不能转专业。对于包括高校专项录取学生在内的经济困难学生，我们学校有补助，比如入学时会发一套生活用品及第一个月的生活费。



洛阳晚报教育周刊

绘制 思雨